

## &gt; 资讯

## 曲靖信义55万千瓦光伏发电首期项目投运

本报讯(记者 张雯) 近日,曲靖市信义55万千瓦光伏发电项目之一南头山10万千瓦项目并网发电,项目从启动到完工仅用时60天。

信云光能(曲靖)有限公司负责人刘玉龙介绍,信义55万千瓦光伏发电项目总用地约1.1万亩,分别在麒麟区珠街街道和茨营镇建设班庄15万千瓦、南头山10万千瓦、杨家村20万千瓦、关旗营10万千瓦4个发电项目。在项目前期建设过程中,各级政府部门给予了全方位的指导和支持,珠街街道仅用时40天就完成了约6000亩土地的流转、测量等工作。

近年来,为确保优质项目引得来、

留得住、发展好,曲靖市推行“店小二式”“妈妈式”服务,从企业签约到投产进行全生命周期跟踪服务,真正做到暖心保障、贴心服务。对于重点项目,每个项目都有自己的推进方案,都配有“专职秘书”全程领办代办。

目前,信义55万千瓦光伏发电项目剩余的班庄15万千瓦、杨家村20万千瓦、关旗营10万千瓦3个发电项目也在如火如荼建设中,计划今年11月份建成。届时,整个项目可实现年均发电约6.6亿度,年均纳税约3800万元,建设期将带动约1300人就业,其中创造固定就业岗位约60人、灵活就业岗位约200人。

## 玉溪恩捷16亿平方米隔膜项目开工

本报讯(记者 浦美玲) 近日,红塔区第三季度重点项目暨玉溪恩捷16亿平方米隔膜项目集中开工。

今年以来,红塔区认真贯彻落实市委、市政府“大抓产业、主抓工业、狠抓制造业”工作要求,实施非烟工业“三年倍增、五年跨越”计划,奋力在全省实现率先发展、跨越发展。充分发挥世界级锂矿资源优势,成功引进锂电池隔膜供应全球第一的恩捷股份落户红塔区,全面推动新能源电池全产业链布局。

玉溪恩捷年产16亿平方米隔膜生产项目是玉溪市新能源电池全产业链上的重点项目。项目预计总投资45亿元,分两期建设,当天开工的一期8亿

平方米隔膜生产项目投资24亿元,占地485.6亩,计划2024年12月竣工并投产,达产后预计实现年产值25亿元,年上缴税收2.5亿元,解决就业600人。

云南恩捷新材料股份有限公司相关负责人介绍,2010年起,恩捷股份进军新能源锂电池隔膜领域,在国家“双碳”目标背景下,借力新能源产业发展东风,成长为全球新能源锂电池隔膜行业翘楚,凭借着在产能规模、产品品质、成本效率、技术研发方面的全球竞争力,进入全球大多数锂电池生产企业的供应链体系,和国内外知名锂电池企业长期保持良好的合作关系。

上半年,红塔区入库项目62个,完成投资49.88亿元,同比增长0.8%。

## 昆明多举措保汛期电力安全



本报记者 团影 摄

本报讯(记者 张雁群 通讯员 何幸然 宋宇宁) 进入主汛期以来,昆明供电局多措并举,筑牢防洪、防汛、防雷安全网,保证汛期电力供应。

连日来,昆明供电局强化与属地区县气象、水文等部门联动,在汛期前对接昆明市防洪办公室,建立需要重点保障的全市重要防汛单位及设施清单,为后续精准保障打好基础。同时,根据历史淹水、地理环境、排洪设施等情况,提前梳理存在内涝风险的变电站和设备清单,通过视频监控、远方巡视等方式,加强设备运行监视和智能分析,及时掌握设备运行状态。

在汛期来临前,昆明供电局加强防汛隐患排查整治,对地处洪涝灾害多发、地质条件复杂、易积水区域的线路和设备开展特巡,在变电站配置排水泵、设置挡水墙、设置警示水位线,垫高户外开关设备,对存在淹水隐患的杆塔进行防腐、垫高处理,为多雷区段配网线路加装避雷器,降低突发强降雨对电力设备造成的影响。

与此同时,昆明供电局制定防洪防汛应急预案,开展应急演练,及时总结复盘梳理演进过程存在问题,确保电力人员掌握防洪防汛相关技能。

## 昭阳区创建3个省级劳务品牌

本报讯(记者 沈迅) 记者近日从昭阳区人社局获悉,在2023年云南省省级劳务品牌授牌仪式上,昭阳区人社部门培育创建的“昭阳建筑工”“昭阳苹果管护工”“昭通小肉串烧烤工”被认定为省级劳务品牌。

昭阳区有建筑承包公司25家,建筑工队320余支,架子工、支砌工、钢筋工深受市场欢迎。近年来,昭阳区区政府积极引导扶持,培育了建筑类许多工种,以架子工为龙头的建筑行业发展迅速,全区通过培训转移到全国各地建筑行业的从业者超过8万人,逐步形成了业界认可的“昭阳建筑工”劳务品牌。

根据产业发展需求,昭阳区以“昭阳苹果管护工”劳务品牌建设为抓手,常态化开展果园管护、疏花疏果、修枝整形、病虫害防治等技能培训,一大批农村劳动力从不懂苹果管护的“门外汉”变成技术精湛的“土专家”,并依托苹果产业基地就近就业、增收致富。目前,全区苹果种植面积73万亩,产业涉及14个乡镇(街道),带动农户11.7万户45.6万人增收,其中脱贫户和监测对象1.8万户7.2万人。

昭阳区人社部门大力培育“昭通小肉串烧烤工”特色劳务品牌,以烤串师职业技能培训为抓手,不断提升昭通小肉串行业从业人员就业创业能力。2022年,昭通小肉串产业带动全市1万余人就业,遍布全国各地约7000家门店,产值破100亿元。

## 普洱市做好“双招双引”服务地方发展

本报讯(记者 沈浩 通讯员 刘秋实 刘海霞) 近年来,普洱市发挥好驻外机构的优势和作用,积极推动驻外机构转型发展,做好招商引资、招才引智的“双招双引”工作,服务地方经济社会发展。

普洱市驻外机构创新方式,通过开展“普洱市情我来学、普洱的美我来讲、普洱的事我来做”等学习活动,加强干部职工学习招商政策、产业项目等规定,着力提升招商洽谈、政策解读的能力水平。同时,树牢“人人都可是营商环境、人人都是招商引资主体”的服务意识,主动统筹服务县(区)政府、职能部门对外联络需求,探索推进县

(区)部门“组团式”联系服务企业工作机制,强化招商项目的跟踪问效,提高服务企业的精准度和实效性。

主动对接在昆企业商会,开展日常走访调研,做好宣传推介和招商联动工作;通过向民营企业家协会、科研机构以及相关产业协会联动,探索推进以商招商、中介招商、会展招商等模式;加强市场信息调查,精准反馈重点招商目标企业;通过党建引领,用好昆明普洱商会,在昆离退休人员普洱绿海分会等纽带,链接优质投资创业资源;发挥普洱市驻昆团工委作用,畅通与7所云南高校、省青创协会的沟通联系渠道,引导更多青年参与到普洱“创业之城”建设中来。

## > 聚焦

### 临沧市深入实施创新驱动发展战略——

# 科技创新实力不断增强



临翔区现代农业

2021年

全社会研发投入 2.59亿元

增速 4.43%

2022年

完成技术合同登记金额 3.11亿元

科技进步对全市经济增长的贡献率达 51%

近年来,临沧市坚持以国家可持续发展议程创新示范区建设为统领,以提升区域科技创新能力为目标,以问题和科技需求为导向,深入实施创新驱动发展战略,加快推进创新型临沧建设,创新创业环境不断优化,科技创新氛围日益浓厚,科技支撑作用显著增强。

“公司的快速发展,得益于牢固树立科技先行,创新发展战略,并认真实施‘科技人才强企’工程。”在谈到科技创新和知识产权工作时,云南临沧鑫圆锗业股份有限公司副总经理普世坤说,公司始终把科技创新放到发展的最高位置,不断推动高新技术企业数量和质量双提升。

临翔区中草药种植资源丰富,种类繁多,适合进行生物药材生产、加工和综合开发。2016年6月,临翔区人民政府与云南善源生物科技发展有限公司签订《临翔区林下经济开发项目合作协议》,在五老山国有林场小道河片区开始试验示范性种植雪胆。

利“湿法从锗废料中回收锗”获得2017年度首届云南省专利一等奖,“真空富集回收低品位锗精矿中锗”获得2019年度第二届云南省专利一等奖……截至2023年4月,公司累计申请专利191件,获得授权专利157件,逐步成长为我国锗行业的领跑者。

“公司的快速发展,得益于牢固树立科技先行,创新发展战略,并认真实施‘科技人才强企’工程。”在谈到科技创新和知识产权工作时,云南临沧鑫圆锗业股份有限公司副总经理普世坤说,公司始终把科技创新放到发展的最高位置,不断推动高新技术企业数量和质量双提升。

临翔区中草药种植资源丰富,种类繁多,适合进行生物药材生产、加工和综合开发。2016年6月,临翔区人民政府与云南善源生物科技发展有限公司签订《临翔区林下经济开发项目合作协议》,在五老山国有林场小道河片区开始试验示范性种植雪胆。

“公司先后建立了2个云南省科协院

士专家工作站,余龙江专家团队和王澍专家团队,帮助公司开展雪胆优良品种、种苗多倍体、种植推广技术和相关产品的研发,以及水、气、土壤等生态环保领域成果的应用与林下经济产业领域的示范推广等,技术难关被逐一攻克。”云南善源生物科技发展有限公司董事长陈玲说,公司在小河林场建立实验室并成功培育出雪胆、金线莲、滇黄精、西南远志(娘母狼)等无菌种苗,实现了规模种植,闯出了一条科技种植之路。公司先后获得国家科技型中小企业、云南省科技型中小企业、高新技术企业、知识产权优势企业、“星创天地”、创新型中小企业等荣誉。

围绕特色资源转化能力弱的瓶颈问题和重点产业行业重大科技需求,临沧市抓住对口帮扶院校、沪滇协作等机遇,通过政府牵线、校企对接,推动企业与高等院校所加强合作交流,加快布局建设一批高水平的科技创新平台,把资源优势转化为产业发展优势。建成具有国际先进水平的中国首个国家级坚果类检测重

点实验室、国家澳洲坚果工程技术研究中心、张守攻院士工作站、朱有勇院士林下有机中药材乡村振兴科技创新中心、云南省木本油料(核桃)全产业链创新研究院等一批高水平科技创新平台。云科临沧同创众创空间获国家级众创空间备案,云科云禾众创空间被认定为省级众创空间。云南森禾蜜湾商贸有限公司被认定为云南省作物开发国际科技合作基地。目前,全市打造科学研究实验、科技孵化、成果转化等各类科技创新平台62个,构建院士(专家)工作站20个。

通过培育创新主体、加大政策扶持、优化科技服务等系列举措,临沧企业科技创新能力和核心竞争力不断提升。2022年,全市认定国家高新技术企业15户,国家科技型中小企业入库50户、云南省科技型中小企业备案101户,高新技术企业和科技型中小企业规模持续壮大,创新活力全面激发,为全市高质量发展提供了强有力的科技支撑。

本报记者 李春林

## > 见闻

### 石榴盆景有前景



蒙自市新安所街道种植石榴历史悠久,形成了独特的石榴文化。2019年,为进一步发展壮大石榴产业,延伸附加值,新安所街道运用新技术改良品种,发展石榴盆景。

目前,该社区石榴盆景产业已发展到6个栽培基地,培育50多个品种、5000多盆样品。在红河州艺术盆景协会举办的第三届盆景艺术展中,新安所种植的石榴盆景囊括了金、银、铜奖,产品远销昆明、上海、北京、天津等地。

本报记者 饶勇 通讯员 周帆

### 富源抓住沪滇协作机遇—— 做活牛产业 走上致富路

清扫牛槽、补充饲草、整理圈舍……在富源县大河镇青龙村委会福农养殖有限公司的肉牛养殖基地里,工作员一大早就在牛场里忙活。

近年来,富源县撬动沪滇协作资金,探索创新畜禽养殖经济发展新模式,积极探索“投母收犊”“肉牛寄养”等方式,在扩大养殖场肉牛养殖规模的同时,解决了养殖户缺资金、缺技术、市场风险等问题。

福农公司董事长胡雄介绍,基地于2019年8月启动建设,现已完成投资4000万元,建成标准化育肥牛舍14400平方米、母牛犊牛舍2400平方米,可饲养育肥牛2200头,母牛犊牛1200头。目前,基地共存栏肉牛和能繁母牛1093头,实现销售总收入2470余万元,总利润370余万元。基地采取“镇级平台公司+村集体+基地+贫困户”的运作模式,通过肉牛养殖、土地流转、吸引务工、收购青储饲料等方式,带动周边群众、脱贫户、低收入群体增收致富。同时,镇级平台公司将以沪滇协作资金形成的固定资产以租赁的形式租给基地使用,收益的70%归村集体、30%归镇级平台公司。

胡开文是青龙村与养殖场签订“肉牛寄养”协议的养殖户之一。从前,他和村子里其他农户一样,主要收入都是靠种植玉米、小麦等农作物和外出务工。自尝试“肉牛寄养”以来,他每年都要领养40头左右的肉牛回家饲养,每年可增收18万元左右。

本报记者 张伟

## 鲁甸县整合力量——

### 加快构建食用菌产业链

7月,鲁甸县卯家湾食用菌产业园的香菇迎来了丰收。大棚里,一朵朵香菇肥厚饱满,长势喜人,菇农们忙着采摘、装袋,到处弥漫着丰收的气息。

近年来,鲁甸县结合实际,整合公司、合作社、种植大户、安置区搬迁农户等力量,链接优质投资创业资源;发挥普洱市驻鲁甸团工委作用,畅通与7所云南高校、省青创协会的沟通联系渠道,引导更多青年参与到普洱“创业之城”建设中来。

条,持续拓宽致富路,2022年12月,该县投资380万元升级改造了630个食用菌种植大棚。

“园区内食用菌种植大棚改造已全部完成,改造后每个大棚可种植菌棒5000棒,产值可达4万元,种植规模和产量对比改造前均有大幅提升。”鲁甸县开发投资有限公司相关负责人介绍,除对食用菌种植大棚进行升级改造外,园区还将提升全产业链项目基础设施,新建5栋厂房、3栋原料

库,改造原有的3栋标准化厂房,计划10月底完工。待全产业链项目建成后,将全面实现工厂化养棒,年均产值1.5亿元以上,可带动就业1500余人,户均增收3万元以上。

从旧棚改造到种植技术优化,鲁甸县不断探索食用菌产业发展新模式,全面提升增效食用菌产业,拓宽了搬迁群众的增收致富路,让村民富余劳动力在家门口吃上了“产业饭”。

本报记者 沈迅 通讯员 李娇